
ellen emeltek, a vádtanács 

teljük, elő a nevekkel! 

BÁNSÁGI 
aaaYAk NAPILAP 

A sarcoias 
vádja, amelyet Franyó Zoltan es tarsa 

tegnapi 

tárgyalásán elhangzott védőbeszéd re- 

vén, kiemelkedik a törvényszéki rova. 

különben elég tág keretei közül és 

Nem kevesebbet áll.- 

tott Franyó és társának egyik védője, 

hogy a Temesvári Első Takarékpénz- 

tár kereken háromszázezer leit fize- 

tett ki két nap alatt ujságiróknak 

közüggyé iesz. 

tsak azért, hogy az intézet igazgató- 

jának váratlanul bekövetkezett hala. 

lával kapcsolatban bizonyos dolgokai 

ne közöljenek. Nem tételezzük fel, hogy 

akadhat ügyvéd, aki a védelem még 

oly magasra fokozott hevében is fele- 

lőtlenül merne ilyet állitani. Nem tud- 

juk elhinni, hogy bárki annyira el- 

ragadtassa magát és csak azért han- 

goztasson ilyen sulyos vádat, hogy 

ezzel védencét kedvezőbb szinben tün- 

tesse fel. Ezért egyelőre - cáfolat 

hiányában - kötelesek vagyunk tény- 

ként elfogadni, hogy a Temesvári 

Első Takarékpénztár két nap alatt 
tényleg háromszázezer leit fizetett ki 

ujságirókaak. Tényként kell elfogad- 

nunk azt az állitását is a védőügyvéd. 

nek, hogy ezt a háromszázezer leit 

olyan dolgok elhallgatásáért fizette a 

bank, amelyek közlése akkor is kelle. 

metlen, vagy káros lett velna a pénz- 

intézetre, ha egyébként valótlanok. 

Ismételjük, hogy feltételesen fogad- 

hatjuk csak el tényként az ügyvéd 
vádját, mert nem tudjuk elhinni, hogy 

ujságirók, akiknek az a hivatásuk, 

hogy a közért harcoljanak, a jót, a 

szépet, a nemeset hirdessék, olvasói- 

kat a valóságnak megfelelően tájé- 

koztassák és nem utolsó sorban a köz- 

élet tisztaságáért küzdienek, ilyen 

aljasságra vetemedjenek. Ha az ügy- 

véd mégis azt állitja, hogy voltak és 

vannak ilyenek, akkor elő a bizonyi- 

tékokkal! Elő a nevekkel! Tudja meg 

mindenki, kik azok, akik a közügyek 

szolgálatának tógáját magukra öltve, 

ssüötét éji vadként, éhes hiénaként szag- 

lásznak körül és ahol bajt sejtenek, 

az ujság nyilvánosságának fenyege- 

tésével csapnak le a szerencsétlen ál- 

dsozatra. Háromszázezer leit nem szok- 

tak csak ugy elajándékozgatni. Sok- 

kal kevesebbet sem. Ezért ujra köve- 

Tudja meg a 

agyközönség, de tudják meg a tisztes 

séges ujságirók maguk is, kik azok, 

akik presztizsüket veszélyeztetik. be- 

csületüket bemocskolják. Ha tényleg 

uiságirók, a kar ki fogja vetni magá- 
ból ezeket a nem odavaló elemeket, ha 

pedig csak álhirlapirók, akkor a tisz- 

tességet áruba bocsátó, ujságiró-pros- 
tituáltakkal együtt oda velük, ahova 

valók: a börtönbe. 

PÉ' 

A magyar képviselőház tegnap 

délelőtt nagyjelentőségü ülést tar-! 

vényjavaslat vitája kezdődött. A I- 
mássy László elnök tiz órakor 

nyitotta meg az ülést és bejelentet- 
te, hogy augusztus tizenhatodikán 

a tihanyi Károly király-emlékünne- 
pen Czettler alelnök képviseli 

a parlamentet és kéri, hogy a kép- 

viselők minél nagyobb számban je- 

i törvényjavaslat 

ál Jenő dr. volt, 

avaslatot és kije- 

kozott érdeklődés közepette A p- 
ponyi Albert gróf emelkedett 

szólásra, aki a javaslat mellett volt 
feliratkozva. Azzal kezdte beszédét, 
hogy a javaslatot két részre kell osz- 
tani. Az egyik rész az, amelyet a 

kormány már elintézett, a másik 
részt pedig a jövőben kell elintézni. 

Ő ugyan ellenzéki álláspontot fog- 
lal el, azonban mint pártonkivüli 

jobbnak látja nem minden esetben 

ellenzékieskedni és gáncsoskodni a 

kormánynak. A szőnyegen levő ja- 

vaslatot elfogadja, mert most, 

amikor a világgazdasági hely- 
zet olyan, hogy napról-napra 

uj események történnek, ő is 

szükségét látja annak, hogy a 

kormány hatalmát megnagyob- 

Reámutatott ezután Apponyi ar- 
ra, hogy 

Magyarország földrajzi hely- 

zete a legkritikusabbak egyike. 

Nagy konfliktusok országutja 
vagyunk - mondotta - és ma 

is nagy nemzetek összeütköző 
törekvéseinek állunk utjában. 

Konstatálnunk kell, hogy a nagy- 

hatalmak frontján sikerült rést üt- 

ni és szembenálló nagyhatalmakkal 

sikerült a jóviszonyt megteremteni. 

Bizalmi krizis és lélektani anar- 

hoz. Amikor a világot ilyen bizalmi 

válság uralja, vajjon célszerü vol- 
na-e akkor a kormányváltozás? Az 
uj kormány ismeretlen volna a vi- 
lág előtt és nem azt kell nézni, 
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tott, amelyen a felhatalmazási tör- 

chia járul hozzá a mai világvaálság- 

1 lenti, hogy ilyen természetü javas- 

lat a képviselőház elé még nem ke- 

rült. A javaslat rendkivül tág teret 

enged a kormánynak a diszponálás- 

l ra és méretei tulságosan dimenzio- 

náltak. 

Nagy hiba, hogy ma mindenki 

- és a kormány is - Magyar- 

mi rétegek háttérbe szorulnak. 

A javaslatot nem fogadja el és 

pártja nevében ellenjavaslatot ter- 
jeszt be. 

mi kéizis és lélekfani anarchia járul hozzá a 
mai világválsághoz 

Artán tános figyelem és for bitsák. Ma világhiszteria hatása 

alatt állunk. 

Nem teszem azonban magamévá - 

folytatta Apponyi - az országos 
harminchármas bizottság felállitá- 
sát, mert helyesebbnek vélném, La 

parlament intézné el a bizottság 
munkakörébe szánt ügyeket. Nem 
zárkózom el az elől, hogy ilyen idők- 
ben a kormánynak minden hatal 
mat megadjanak. Demokrata és el- 
lenzéki vagyok, mégis ki kell fe- 
jeznem meggyőződésemet, hogy a 
Bethlen-kormány óriási sikereket 
ért el azáltal, hogy izoláltságából 
kivezette az országot és eddigi te- 
vékenysége alapján bizalmat szer 
zett az orszégnak 

A Duna völgyében az egyensuly csab a magyar 
királyság restaurálásával erhető el 

hogy mi lenne két év mulva, anem 
azt, hogy mit hoz a ma. A kormány 

zott kielégitő eredményt pénzügyi 

és gazdasági téren. Mindenesetre 
az ellenzékre is nehezedik felelős- 
ség, azonban nem olyan sulyosan, 
mint a kormányra. Érezni kell az 

get, 
olyan irányban, amely az országra 

a tegnap hibái. Annak idején a sza- 

lett urrá, 

költségvetést létesitett és ezt az 
17 adózó magyar társadalom nem bir- 
ja 

országot mint agrárállamot ál- 

litja be és igy a többi társadal- 

a parlament együttmaradna és a 

leggyengébb pontja, hogy nem ho- 

ellenzék vezetőinek is a felelőssé- 
hogy hiveiket ne vezessék 

veszedelmes. A hibák kétségtelenül 
fennállanak, de ezek nem a ma és 

nálási javaslat után olyan áramlat 
amely tuldimenzionált 
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FŐSZERKESZTŐ: 

Nagy kormiiktusok erszágulja Magyar 
ország és ma is nagy nemzetek összeüt- 

köző törekvéseinek utjában áll 
Apponyi után Rassay Károly, 

majd Palavicini György őr 

gróf pártonkivüli ellenzéki képvi- 

selő szólalt fel, aki a kormány bel- 
és külpolitikáját élesen birálta. A 

magyar külpolitikának arra kell 
törekednie - mondotta -, heogy 

Franciaország rokonszenvét meg- 

nyerje. Olaszország támogatása 
nem elegendő a gazdasági válság 
leküzdésére. 

A francia külpolitika szivesen 
támogatna egy osztrák-magyar 

vámuniót, mert ezzel a páuger- 

mán veszedelem elé emelhetne 

falat. A Duna-völgyében helyre 
kell állitani az egyensulyt, 

amely csak a magyar királyság 
restaurálásával és az Ausztriá- 

val való megfelelő együttmükö- 
dés révén érhető el. A magyar 
királyság helyreállitása nem 

pártok eszméje, hanem a nen 
zet gazdasági megélhetésének 
egyedüli forrása. 

Ez a politika nem jelentene német- 

ellenes irányzatot, vagy a régi 
monarchia feltámasztását. Ez a po- 

litika Magyarország uralmi gondo- 
latának és történelmi eszméjének 
realizálása. 

Pénteken befejezik a 
törvényjavaslat vitáját 
A képviselők az egyes szónokok 

beszédeit élénk figyelemmel kisér- 
ték és különösen Apponyi felszóla- 

lása alatt az ellenzék és a szócialis. 

ták is több izben tapsoltak. 

A parlament folyosóin elterjedt 
hirek szerint a felhatalmazási tör- 

vényjavaslat vitáját, amelyhez még 

tizenhárom szónok iratkozott fel, 

legkésőbben péntekig befejezhetik 
és azután a javaslat a felsőház elé 

kerül. Valószinü, hogy a javaslat a 
jövő hét elején már törvényerőre 

emelkedik. A harminchármas bi- 

zottság összeállitása körül az utolsó 
percben nehézségek merültek fel, 
mert Gaál Gaszton kijelentette, 

hogy pártjával nem kiván részt- 

venni a bizottságban és a felelős- 
séget nem vállaljaa Gaál Gaszton 

ezen magatartása a többi ellenzéki 
pártot is hasonló álláspontra ösz- 
tönözi és igy nem kizárt dolog. 

hogy a bizottság csupán kormány- 
párti, illetve pártonkivüli parla- 
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menti tagokból alakul meg. 



2. oldal 

A nemzeti erők összelogását célozza a 
király az utóbbi időben megtartott soro- 

zatos kihallgatások révén 
Maniu Gyula királyi kihallga- 

tása megtörtént. A kihallgatásról 
Maniu jókedvüen tért vissza Ca- 
reiman szállóbeli lakására, ahol az 
ujságirók már várták. A laptudó- 

sitók kérdésekkel ostromolták a 
volt miniszterelnököt, aki azonban 
elzárkózott minden nyilatkozat elől 
és csupán a következőket mon- 

dotta: 

- Az uralkodótól kihallgatást 

kértem és azon megköszöntem, 
hogy meghivott Ileana hercegnő 

esküvőjére. Az audiencia keretében 
a pelitikai helyzetet is részletesen 

vázoltam az uralkodó előtt. 
Maniu elhagyta Szinaját és Szo- 

vátára utazott, ahol néhány napig 
tartózkodik, majd Badacsonyba 
tér vissza. A bukaresti lapok párt- 
állásra való tekintet nélkül fog- 

lalkoznak a kihallgatással. Ugy vé- 
lik, hogy Maniu ez alkalommal ki- 

fejtette a királynak, miért mondott 
le a nemzeti parasztpárt elnöksé- 
géről és mi késztette a politikai 

élettől való visszavonulásra. Arra 
következtetnek egyes lapok, semmi 
akadálya sincsen már annak, hogy 
Maniu ismét átvegye a nemzeti 
parasztpárt vezetését. Egyelőre 
ez nem történik meg, azonban a 
nemzeti parasztpárt őszre ter rczett 

országos kongresszusán erről már 

szó lesz. A nemzeti parasztpárt 

köreiben olyan vélemény is van, 
hogy Maniu egyideig pihenjen 
még és csak akkor kapcsolódjék 
ismét bele a politikai életbe, ha a 
nemzeti parasztpárt akár önállóan, 
akár pedig esetleges koaliciós ala- 
pon ujból résztvesz a kormányzás- 
ban. Ez a vélemény arról az oldal- 
ról érkezik, ahol még mindig Titu- 
lescut szeretnék megnyerni párt- 

elnöknek, akinek a londoni követ- 

ségi állásról való lemondása már a 
napokban bekövetkezik. Titulescu 
elnöksége iránt főleg a caranisták 

tanusitanak nagy érdeklődést és 
erőfeszitéseket is tesznek, mert 
Mironescu, Mirto és Ju- 

nian közbenjártak nála, hogy 
foglalja el a nemzeti parasztpárt 
elnöki székét. Hogy az erdélyiek 
ehhez mit szólnak, azt nem lehet 
még tudni, tény azonban, hogy a 
nemzeti és a caranista frakció kö- 
zötti surlódások kiujulnak. 

Maniu audienciája fölött a poli- 

tikai körök még tegnap sem tudtak 
napirendre térni és a délutáni la- 

pok pártállás szerint birálják azt 
el. Legérdekesebb az Adeverul 
politikai cikkirójának, 

r 

rutator- 

nyári cipőket 20 s 
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nak a megállapitása, aki a követke- 
zőt irja: 

= Maniu kihallgatása nem 

jelent egyebet, mint a király 

régi tervének megvalósitását. 
Ez a terv a nemzeti erők ösz- 
szefogását célozza és ha ez ta- 
vasszal nem is sikerült, az ural- 

kodó nem adta fel elhatározá- 
sát. Azok az audienciák, ame- 
lyek Bukarestben voltak és 

amelyek Szinajában folytatód- 

tak, ismét ennek a célnak a 

szolgálatában állottak. Ugy 
kell ezeket a kihallgatásokat 
tekinteni, mint ujabb kisérle- 

tet, amely az uralkodó elhatáro- 
zásából fakadt és amely vég- 
eredményben a politikai béke 

létrehozását és a politikai 

erőknek egy táborban való 
egyesitését célozza. 

Maniu kihallgatása után igen op- 

timista hangulat alakult ki a nem- 

zeti parasztpártban, azonban ezt a 

hangulatot a kellő jelentőségére 

kell leszoritani. A Maniuhoz közel- 

álló egyik nemzeti parasztpárti ve- 

zető egyéniség a következő érdekes 

kijelentést tette: 
- Bizton számitunk arra, hogy 

Maniu Gyula legkésőbb augusztus 

végével az aktiv politikához vissza- 

tér és ismét átveszi a nemzeti pa- 
rasztpárt vezetését, mert más meg- 

oldás a jelenlegi helyzetben nem 
adódik. Amennyiben azok a tervek, 

amelyek legmagasabb helyről in- 

dultak ki, kedvező alakulást vesz- 

nek, ugy augusztus végére, vagy 

szeptember hónapban a pártok és 

az ország politikai életében kedve- 

ző alakulások várhatók. Korai vol- 

na most uj kormányalakulásról be- 

szélni, mert ehhez elsősorban az 

szükséges, hogy az egyes pártok 

között az őszinte bizalom helyre- 

álljon. 

aatzmmza 

Olcsóbb lett a vizdij 
julius elsejétől kezdve 
Temesvár város vizvezetéki és 

csatornázási igazgatósága a követ- 

kezőket közli: A városi vizvezetéki 

és csatornázási igazgatóság vissza- 
menőleg julius elsejétől kezdve a 
csatornázási dijat 4.7 százalékról 

négy százalékra, mig a vizdijat 

ezer literenkint tiz leiről kilenec lei- 
re szállitotta le. A vizvezetéki és 

csatornázási igazgatóság a dijak le- 

szállitásával kapcsolatosan arról is 

értesitette a háztulajdonosokat, 

hogy az egyes lakók mennyi vizdi- 

jat tartoznak fizetni. Az igazgató- 

ság ezuton is felhivja a lakók fi- 

gyelmét arra, hogy a háztulajdo- 
nosnál megtudhatják a vizdij ösz- 

szegét, amelyet a mai naptól kezd- 
ve fizetnek. 

Ezen intézkedés ama mozgalom 

eredménye, amely az élet olcsóbbo- 

dása érdekében már hónapok előtt 
megindult és a város nagytanácsát 

is foglalkoztatta. 

Európa területén ötszáz millió ernber 
el és szenved a háboru utáni uviláa- 

k 

gazdasági vá 
A genfi 

éndekes statisztikai adatokat adott 

ki a világ lakosainak számáról. 
Eszerint a föld lakóinak a száma 

megközeliti a két milliárdot, azon- 

ban ez a szám csak hozzávetőleges, 

mert az adatok Ázsiára, Afganisz- 
tánra és Kinára vonatkozólag nem 

megbizhatóak. Európa lakosságá- 
nak lélekszáma 498 millió 300.000, 

beleértve Oroszországot is. Az eu- 
rópai országok élén Oroszország 

124 millió lakossal áll, mig a szov- 

jetuniónak együttvéve 157 millió 

lakosa van. A statisztika végén 

Monacó hercegség huszonötezer, 

San Marino köztársaság tizenhá- 

S 
népszövetségi hivatal romezer és Andora ötezer lakossal 

utána következik Anglia, mig Né 

ág sulya alatt 

szerepel. Népesség tekintetében 
Európában Oroszország után hat- 
vannégy millió lakossal Németor- 

szág következik, Anglia negyven- 
öt, Francia- és Olaszország egyen 

lően negyvenegy millió lakost mu 
tatnak ki. Románia a kimutatásban 
tizenhét millió 600.000 lakossal sze- 

repel. Foglalkozásra nézve a világ 

lakosságának legnagyobb része 
földmüveléssel foglalkozik. A leg- 
magasabb százalékot itt Bulgária 
mutatja ki, ahol a lakosok 84.2 szá- 

zaléka őstermelő. Az iparral fog- 

lalkozó államok élén Svájc áll, 

-Luxuscipogyár r. t. idéenykiárusitása .. 
Augusztus 10-ig raktárainkon levő 

árusitjuk. 

zázalék engedménnyel 

metország a harmadik helyet fog 
lalja el. A statisztika legérdeke- 
sebb fejezete a sztrájkokról és 
ipari konfliktusokról ad kimuta- 
tást. A sztrájkok terén Anglia érte 
el a makszimumot, ahol 1926-ban 
háromszázhuszonhárom 

734.000 munkás sztrájkolt. Német- 
országban a sztrájkok száma csök 
kenést mutat. Amerikában a 

munkanapot veszitettek el ugy a ; 
munkások, mint a tőkések. Ezek 

fehér faj által lakott területen mo 
zognak biztonsággal, az ázsiai, af- 
rikai és ausztráliai viszonyok 
csakis öt évig dolgoztak és sok ezer 
statisztikust foglalkoztatott. 

Embert ölt 
a Temesvár felett elvonult 

hatalmas zivatar 
Temesvár felett két nap előtt 

hatalmas vihar vonult el és a ziva- 
tart borzalmas erejü szél előzte 
meg, amely a temesvári utcákban 
és parkokban számtalan fát dön 
tött ki. A vihar kitörésekor Kai 
ser Miklós hatvan éves mehalai, 
Regőczi-utca 1. szám alatt lakeo 
vasuti nyugdijas a Scudier-park 
ban tartózkodott, amikor a közel- 
ben nagy recsegéssel kidőlt egy fa 
és elszakitotta a magasfeszültségpüi 
villanyárammal telitett vezetéket. 
A vezeték az öreg nyugdijasra zu 
hant, akit az erős áram borzalma- 
san összeégetett. Az eszméletlen 
állapotban levő emberre a vihar el- 
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vonulása után akadtak rá a járóó 
kelők. A szerencsétlenségről azon- 
nal értesitették a mentőket, akik 
az öreg embert a kórházba akarták 
szállitani, de a sulyos égési sebe- 
ket szenvedett Kaiser Miklós még 
utközben, a mentőautóban meg 
halt. Az itéletidő a Józsefvárosban 
is balesetet idézett elő. Zigh Fe- 
renc negyvenkét éves asztalost a 
Csillag-utcában az egyik aláhulló 
faág olyan nagy erővel ütötte fej- 
be, hogy eszméletlenül terült el a 
földön. Az asztalos jobb halánté- 
kán szenvedett zuzódást. A szél- ! 
vihar a kisbecskereki országuton, 
a lovassági laktanyák közelében 
kidöntött egy távirópóznát és a 
magasfeszültségü áram a kisbecs 
kereki malom arra haladó kocsijába 
befogott két lovat agyonsujtotta. 
A villámcsapások következtében a 
józsefvárosi Uri-utoában tüz tá- 
madt. Telmann Vilmos vaske- 
reskedő üzletében a villám felgyujj 
totta a transzformátort. A tüzve- 
szélyről értesitették a tüzoltóságot, 
amely rövid munka után lokalizál- 
ta a lángokat. A hatalmas erejü 
vihar a megye számos községe fe- 

lett is elvonult és a mezőkön min- 
denütt nagy károkat okozott 
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Frany ó és Lantos vizs gálati fogságát a 
förvényszék tegnap délután harminc 

napra megerősitette 
törvényszék Athanasiu-Ganea 

csa elé tegnan került Franyó 

Itán és La nt os Fereno letartóz 

tásának ügye jóváhagyás végett. 

Az elnök először Franyó Zoltánt, 

nutóbb Lantos Ferencet hallgatta meg, 

akik kijelentették, hogy ártatlanok 

és tagadták, mintha a Temesvári Első 
lakarékpénztár ellen zsarolást követ- 

tek volna el. Lantos még azt is kifej- 

tette, hogy a vizsgálóbirónál a tol- 

mácsi tisztet egy szolga töltötte be. 

aki nem helyesen adta vissza kijelen- 

téseit. Mihailesou Marin ve- 

mi 

stantin védő beszélt. Ama nézetének 
di 

im 

ál 
tül 

cetőügyész a letartóztatás jóváhagyá- 
sát kérte. Elzután Nicola u Kon- 

dott kifejezést, hogy nem forog fenn 

üincselekmény. A 6 órai Ujság bizo- 

1yos információkat kapott Szelt- 

a nunu Pál hirtelen elhunyta ügyé- 

n. Ilyenformán iródott meg a cikk 

Athanasiu Miklós törvényezéki 

elmök: Az információkat azonban 

az uiságirónak kötelessége ellen 
éörizui. 

icolau Konstantin; A Temes- 

sári Első Takarékpénztár julius 24 
és 25-én háromszázezer leit adott uj- 
ságiróknak és lapoknak, hogy bizo- 

nyos tényeket na közöljenek. Felem- 

lii, hogy egy év előtt, amikor a Te- 

mesvári Első Takarékpénztárt meg: 

rohanták, ugyancsak a lapok maga- 

tartása háritotta el a megindult runt. 

Nézete szerint kereskedelmi ügylet 

történt. Hivatkozik arra, hogy uijság- 

iróval szemben csakis a sajtótörvény 

alapján lebet eljárni, amely ezt az 

esctet is szabályozza. Az alkotmány 

értelmében pedig letartóztatásnak 
nincs helye. Függetlenül, hogy a zsa- 
rolás fennáll-e, vagy sem, az előzetes 

leiartóztatást indokolatlannak találja. 
Hasonló értelemben beszélt C o ma n 

védő, aki szintén a szabad- 

lescu vezetőügyész emelkedett szólás- 
ra és a következőket mondotta: 

- Csodálkozom a törvényszék 
türolmén, amellyel a hosszu vé 

débeszédeket meghallgatts. A 
rrédők érdemben foglalkoztak az 

értelmnébem mnlincsen jozuk. A 

mmai tárgyaláson a védők lezfel- 

ljebb a letartóztatási végzési 
taglalhatták volus és adott 
ecsethben emnek ecsetleges forma- 

mibáit támadhatták volna meg. 
Amji az ügy érdemi részét illeti, 
Franyó és Lantos letartóztatása 

mindenben indokolt. Az elköve- 
tett cselekmény ugyanis nem 

seajtóvétség, hanem zsarolás. En- 
mek igazolására elegendő bizo- 

nyitékok vannak a vizsgálati 

iratok között. A védelem képvi- 

selői egyáltalában nem ismerik 

iti a dosszié tartalmát és igy ér- 

üemben nem is szólalhatnak fel. 

tóztatási végzés jóváhagyását. 

na 

á belyezést kérte. Ezntán Mihai- 

üzgyel, amikca pediz a törvény 

Mindezek alapján kérem a letar- 

Tekintettel az idő előrehaladott vol- 

tára és mivel a tanácskozás szintén 

időt igényel, Athanasiu Miklós tör- 

vényszéki elnök a döntés kihirdetését 

délután öt órára halasztotta el. Dél- 

után háromnegyedöt órakor Athana- 

siu elnök tanácskozásra vonult vissza 

Ganea biróval. Öt órakor megérkezett 

Mihailescu vezetőügyész, aki szintén 

az egyik birósági szobában várako- 

zott, amig a tanácskozás folyt. Ez- 

alatt az ügyészségi fogházból felki- 

sérték Franyót és Lantost. Hat óra 

volt, amikor Athanasiu elnök maga 

elé rendelte Franyót és Lantost és 

kihirdette a következő döntést: 

A törvényszék a vizsgáló- 

birónak Franyó Zoltán és Lantos 

Ferene ellen kiadott letartózta- 

tási végzését megerősiti és bar- 

mine napra elrendeli a vizsgá- 
lati fogságot. Az ügyben a vizs- 

gálat még a kezdetém van és 

ezért a vizsgálat érdekeire való 

tekinettel szükséges a fogvatar- 

tás. 

A határozat kihirdetése 

Franyót és Lantost visszakisérték az 

ügyészségi fogházba. 

után 

a pénzforgalmat 

Macdonald angol miniszter- 
elnök, eredeti tervéhez hiven, repü- 

lőgépen távozott a német főváros- 

ból. Az angol kormányelnök a tem- 
pelhofi repülőtérről hagyta el Ber- 

lint. A repülőtér ezen alkalomból 

lobogódiszben állott és az indulás- 

nál megjelent Brüning, Cur- 
tius, valamint az angol nagykö- 

vet. A sztart előtt Macdonald még 

elbeszélgetett a német miniszterek- 
kel, majd beszállt az angol repülő- 

gépbe és kilenc őóra ötvennyole 

perckor elindult. Utána két kisérő- 

gép repült. 

Az angol miniszterek berlini lá- 

togatása rendkivül megszilárditotta 

a nemzetközi bizalmat Németor- 

szág iránt és feltétlenül számita- 
nak arra, hogy a fontos nemzetközi 
megbeszéléseket rövidesen folytat- 

ják. A francia miniszterek előrelát- 

atlosameza 

Héttőn a német birodalmi kormány 
már ismét sza- 

baddá teszi 
hatólag még a népszövetségi tanács 

ülés előtt ellátogatnak Berlinbe. Az 

angol miniszterek látogatásának 

következménye volt, hogy a német 

birodalmi kormány már a tegnap 

éjszakai tanácskozáson foglalkozott 

a pénziorgalom felszabaditásának 

kérdésével. A pénzforgalmat való- 

szinüleg már hétfőn felszabaditják. 

A hirtelen felszabaditással járó ve- 

szélyek elkerülésére különbséget 

tesznek majd a bankok és takarék- 

pénztárak, illetve a folyószámlák 

és takarékbetétek között ugy, hogy 

egyelőre csapán a bankforgalom 

felszabaditása következik be. Fel- 

tünést kelt a Vossische Zeitung je- 
lentése, amely szerint a Leipziger 

Allgemeine Kreditanstalt fizetési 

nehézségek közé került és amennyi- 

ben segitség nem érkezik, komoly 

válság előtt áll. 

Alig pár napja, hogy a gabona 

értékesitéséről szoló törvény meg- 
jelent és életbelépett a kenyérbé- 

lyeg kötelező használata, máris mu- 

tatkozik visszaélés a törvény intéz- 

kedéseinek végrehajtása során. A 
törvényt előkészitő bizottság 

ugyanis alapos vizsgálat és megfe- 

lelő kisérlet után arra az eredmény- 

re jutott, hogy a kenyérbélyeg 
használatát kötelezővé tehetik anél- 

kül, hogy ezért a fogyasztó töme- 

gekkel szemben meg kellene drági- 
tani a kenyeret. Ilyen körülmé- 

nyek között adták ki a törvény 

végrehajtási utasitását is, amely- 

nek értelmében a kenyérbélyeggel 

járó megterhelést a pékeknek lehet 

és kell viselni. 
Két nap előtt alkalmazták elő- 

ször a kenyérbélyeget Temesvárott 

és máris rengeteg panasz hangzott 

el, a ege a getosnak 

m 

Kenyérbélyegből kihordási dij lesz és az 
uj törvény által megállapitott költség még- 

is csak a fogyasztóra hárul 
felszámitják kilónkint az egy leit, 

sőt olyan panaszok is vannak, ame- 

lyek szerint sulyban kevesebbet ad- 
nak. Felvilágositásért fordultunk 
ebben az ügyben egyik nagy temes- 

vári sütőiparoshoz, aki kijelentette, 
nem felel meg a valóságnak, mint- 

ha a fogyasztóknak a kenyérjegy 

ellenértékét felszámitanák. Magán- 
emberek, akik az üzletben veszik a 

kenyeret, továbbra is az eddigi 

áron kapják valamennyi kenyér- 

fajtát. A kávébázak, vendéglők és 
más viszonteladók eddig is drágáb- 

ban vásároltak a pékektől. Tény 
az, hogy eddig a kenyérnek a laká- 
sokba való kihordásáért nem szá- 

mitottak fel semmiféle dijat, ami- 

óta azonban a kenyérbélyeg hasz- 

nálata kötelező lett, kénytelenek 
kilónkint egy leiel többet számiítani. 

Ez azonban nem a kenyérbélyeg 

megfizettetése a fogyasztóval, ha- 

augusztus 8-án és auduszus oen 

A LUNAPARKBAN 

oldal 

nem kihordási dij. 

Ebből kiderül, hogy a gyermek- 
nek csak más nevet adtak. Vég- 

eredményben annak a fogyasztó- 
nak, aki arra utalt, hogy a péktől 

szerezze be kenyérszükségletét, 
igazán mindegy, hogy kenyérbe- 

lyeg, kihordási dij, vagy az elsze- 

gényedett sütőiparosok segélyalap- 
ja javára fizettetik-e vele a kilón- 
kinti egy lei többletet. Tény az, 
nogy a törvény szerint ezt a terhet 
a sütőiparosoknak kell viselni. Er- 
re való tekintettel Grofsorean 
Kornél ár. főpolgármester közhirre 
teszi, hogy a panaszokat juttassák 
tudomására és a város minden- 
egyes esetben jegyzőkönyvet vesz 
fel és megteszi a feljelentést. A 
törvény ötezer leiből ötvenezer leig 
terjedő büntetést ir elő a törvény 
megszegőire. Az ideiglenes bizott- 
ság, amennyiben a panaszok meg- 
ismétlődnek, élni fog törvényadta 
jogával és makszimálni fogja a ke- 
nyérárakat. 

saytensms 

Október elsejé érn 
ismét visszatérünk a el idő- 

számitáshoz 
A hivatalos lap közli a romániai 

időszámitás szabályozására vonat 
kozó törvényt, amely szerint Ro- 
mániában a keleti időszámitás ér 
vényes. Amennyiben azonban aa 
életkörülmények folytán a minis4- 
tertanács ugy találja, hogy április 
é október hónapok között a nyu- 
ati időszámitás alkalmazása szük 
éges ezt a törvény alapján egy 
szerü minisztertanácsi határozat 
tal életbe lehet léptetni. A törvény 
által megállapitott keleti időszám- 
tás október elsején lép ismét életbe 
és ez az összes közhivatalokra 
vonatkozik. Az órákat szeptember 
harmincadikáról október elsejére 
virradó éjjelen tizenkét órakor egy, 
órával előbbre tolják az egész ot- 
szág területén. A vonatok a most 
érvényes menetrend szerint indut 
nak továbbra is, azonban már az uj 
időszámitás figyelembevételével 
Valcovici Viktor dr. közleke 
désügyi miniszter intézkedett, hogy 
az időszámitásra vonatkozó töt- 
vény végrehajtási utasitását hala 
déktalanul készitsék el, hogy azt 
még kellő időben minden állami in- 
tézmény megkapja. 

On kidob] 
énei 

oblaken 

akárvesz 

ba nem tesz közzé előbb 

egy apróhirdetést e 

DÉLI HIRLAP-ban 
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Ezerkesztőség és kiadókivatal: 

BELVAROS, SZENTGYüRe 
raR 4 száM. 

Telefem: 

B4 este 5 után 10 és 2 

ELŐFIZETESI ÁRAK: 

MHavcnta 80, negyedévre 248, i- 
évre 50, évente 900 lel. - Kül- 
Mldre: havonta I10, negyedévre 
ess. félévre é00, évente i200 le 
vagy egyenlő értékü valuta. 

A szerkesztésért és kiadásért a 
főszerkesztő felel. 

A Heesz' Bánáti Nyomda R-T 
nyomása. 

.... 

A kisebbségi ujságiró 
kétnapos kerti ünnepélye iránt a kö- 

zönség minden rétegében élénk ér- 

deklődés nyilvánul meg. Valóban az 

egész város készülődik már az uJság- 

irók szenzációsnak igérkező ünnepé- 

lyére, amelyet az eredeti tervtől el- 

térően augusztus 8-án és 9-én tarta- 

nak meg. A rendezőség a legügye- 

sebb ötleteket valósitja meg, hogy a 

közönségnek minden tekintetben szen- 

gációkat nyujtson. Az augusztus 

nyolcadiki és kilencediki sajtónap 

teljesen lefoglalja és foglalkoztatja 

Temesvár mulatni vágyó közönségét. 

A kerti ünnepély első meglepetése 

maga az ünnepély szinhelye, a Luna- 

park lesz. Az eddig elhanyagolt par- 

kot a városi kertészet valóságos para- 

dicsommá varázsolja, amelynek esti 

kivilágitása világvárosi nivót kölcsö- 

nöz az ünnepélynek. A kerti ünne- 

pély legkedvesebb száma a gyermek- 

kabaré lesz, melynek összeállitására 

a rendezőseg különös sulyt helyezett, 

mig legszenzációsabb száma az uri- 

kabaré, amelynek rendezését F e k e- 

te Mihály vállalta magára. A ren- 

dezőség gondoskodott arról is, hogy a 

kártyázók az ünnepélyen is hódolhas- 

sanak a szerencse istenasszonyának. 

Valódi kártyabarlangot rendeznek be, 

Montecarló minden divatos játékával 

és szenvedélyes légkörével. Ezenkivül 

tombola, étel, tánc várja a közönsé- 

get, amelynek ez az ünnepély legked- 

vesebb emléke lesz. Az ujságirónap 

rendezősége az ünnepély minden fel- 

emelő és nemes célja mellett sem vár 

áldozatot a közönségtől, mert minden- 

ben rekompenzációt talál azért, hogy 

látogatásával szimpátiáját nyilváni- 

totta az ujságirókkal szemben. 

- Személyi változások a diplomá- 

ciai karban. Diplomáciai körökben 

tartja magát a hir, hogy a kormány 

a külföldi román diplomáciai karban 

legközelebb nagyjelentőségü váltóz 

tatásokat eszközöl. A Lupta illetékes 

helyről szerzett értesülése alapján 

ezeket a hireket cáfolja és megálla- 

pitja, hogy egyelőre szó sem lehet a 

diplomáciai karban eszközlendő vál- 

tozásokról. 

Panama minden szinben L. 50 
Banrettselyem minden 
szinben : L. 170. 
Crep de chine (nem 
parti áru L. 160. 
a Népáruházban 

Belváros, Matei Corvin-utca 4. 
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A Temesvár határában létesitett 
telepek megszünnek önálló közigaz- 

gatással rendelkezni 
Bungetianu István megyei 

prefektus intézkedésére ugy a vár- 

megyeházán, mint a különböző 
szolgabiróságoknál előkészitik az 

átmentet a módositott közigazga: 
tási törvény gyakorlati alkalmazá- 
sára. Igy a Temesvár határában 

önállósitott Bocu Szevér, Crisan és 
Ujmosnica-telepek, amelyeknek sa- 

ját birájuk volt, a szomszédos köz- 
ségekbe beolvadnak és megszünnek 

önálló közigazgatási fogalmak len- 
ni. Hasonlóan a rékási járásban 

szintén több kisebb község beolva- 

dását készitik elő. Legérdekesebb 
Bungetianu István prefektus ama 

terve, amely változtatást eszközöl 

a gyülvészi, nagykomlósi és gátal- 
jai főszolgabiróságok beosztásában. 

Különösen a gyülvészi főszolgabi- 

róság, illetve járás kérdése áll elő- 
térben, mert tegnap küldöttség je- 
lent meg a prefektusnál és kérte, 

hogy a főszolgabirósági székhelyet 

Ujpécsre helyezzék vissza. A pre- 
fektus kifejtette, hogy ez az ügy 

szintén a temesi járások ujjászer- 

vezése alkalmával nyer elintézést. 

hogy költségvetésüket, amennyire 
csak lehet csökkentsék és a leszálli- 

tásokat vegyék figyelembe a jövő 

évi költségvetés elkészitése alkal- 

mával. 
A gabonaértékesitéssel kapcsolat- 

ban Andras György volt képvi- 

selő, a Banateana szövetkezet meg- 

bizásából Bogdan agrártanácsos- 

sal együtt felkereste a prefektust 

és ellenőrzését kérte, nehogy a gaz- 
dákat a gabonaeladás alkalmával 

károsodás érje. Bungetianu prefek- 
tus Sabin Mihály, Blidariu 

Pál képviselőkből és Petru Pál 

szenátor álló bizottságot nevezett 

ki, amelynek kötelessége a bánsági 

gabonapiacokat ellenőrizni és 
ügyelni arra, hogy a gazdákat a 

gabonaeladás alkalmával károsodás 
ne érje. A prefektus módot nyujt a 

bizottság tagjainak, hogy amennyi- 

ben lelkeiismeretlen üzérek a gaz- 

dák szorult helyzetét ki akarnák 
használni és tulalacsony árt igér- 

nek a gabonáért, igénybe vehetik a 
csendőrséget. Ugyancsak szigoru 

intézkedések lépnek életbe a ke- 
Bungetianu prefektus különben szi- ! nyér-, illetve lisztbélyeg használata 

goruan utasitotta a községeket, l ügyében. 
edze 

- A bánsági kormányzóság pénz- 

kezelése. A bánsági kormányzóság 

pénzügyi elszámolása ügyében Ti- 

goianu Demeter vizsgálóbiró 

tegnap folytatta a vizsgálatot 

Imbuzeanu Jenőt, Bocu 

Szevér volt kabinetigazgatóját hall- 

gatta ki. Imbuzeanu kijelentette, hogy 

a pénzügyi kezelésnél neki semmiféle 

szerepe nem volt. Tigoianu vizsgáló- 

biró a kihallgatásokat legközelebb 

folytatja és az ügyben valószinüleg 

már végleges döntést hoz. 

és 
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1 
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- Anyakönyvi hirek. Meghaltak: 

Schwemm Zsófia 67 és Moldován Já- 

nos 52 éves korában. 

* ÜüÜgyvédi iroda áthelyezése. 
Huszár Ödön dr. temesvári ügy- 
véd irodáját julius hó 15-én Bel- 
város, Jenőherceg-utca 10/A. szám 
alá (Kereskedők Bankja Rt. szék- 
háza) helyezte át. Telefonszám 3. 

E000.- LEI 

em Déli 

de a Deli Hiriap idel nyaraltatási 

bárbová anelkül, hogy akár jegyről vagy 
vizumról kellene gondoskodnia Előre lefog- 
lalunk szobát panziókban és szállodákban. 

Egyéni és társasutazások! 
Az egyéni utazás nem dréágább! 

a tizenegynapos program utszással, vasuti 
jeggyel, szállodával, ellátással és bármely 
olasz fürdőhelyen való tartózkodással 

Felvilágositás és prospektus 

Hirlap 

- A temesvári ügyvédi kamara 

elnöksége október negyedikére a ka- 

mara tagjait rendkivüli közgyülésre 

hivta egybe. A közgyülésre 

meghivókat már kibocsátották és 

azokhoz Ha mangiu Konstantin 

igazságügyminiszter törvényegysége 

sitő javaslatát másolatban szintén 

csatolták. A rendkivüli közgyülés 

napirendjén a törvényegységesitő ja- 

vaslat tárgyában való állásfoglalás 

szerepel. Amennyiben október negye: 

dikén a tagok kellő számban nem je- 

lennek meg, a közgyülést október 

szoló 

tizenegyedikén tartják meg. 

- Visszaadott iskolai nyilvánossági 

jog. Jo rga Miklós miniszterelnök 

a nagyváradi református leánygimná- 

ziumnak a jövő tanévtől kezdve visz- 

szaadta nyilvánossági jogát. A mi- 

niszterelnököt a református gimnázium 

növendékeinek az érettségi vizsga al- 

kalmával elért kitünő eredménye 

késztette arra a lépésre, hogy az évek 

óta elvett nyilvánossági jogot vissza- 

adja. Jorga gesztusa Nagyvárad és 

Biharmegye magyar társadalmában 

őszinte megelégedést váltott ki. 

akciójával rendkivül olcsón 

azhai 

t 
nal 

a buziási kisvasuton terrorizálja 

csik nevü kalauz, aki arról isme 

1931 julius 31 

- A rendőrség köréből. Deac 

Gyula rendőrkerületi alvezérfelügyelő 

augusztus másodikán kezdi meg két 

hónapra terjedő szabadságát. Távol- 

létében Porumb János alvezér- 

felügyelő helyettesiti. 

- Cosma Aurél dr. állapota komoly. 

Cosma Aurél dr. volt miniszter, 

szenátor, Temesvár diszpolgárának 

állapotában javulás nem állott be és 

az komoly aggodalomra ad okot. A 

volt miniszter asztmatikus bántal- 

maihoz szivgyengeség is járul. Mi le- 

tici Sándor dr. és Preda dr. 

kezelőorvosok önfeláldozóan ápolják 

a beteget és remélik, hogy állapotá- 

ban rövidesen javulás áll be. Cosma 

szüksége és ezért látogatókat nem fo- 

gadhat. Temesvár társadalmának 

minden rétegéből a barátok és tiszte- 

lők nagy számban érdeklődnek, azon- 

ban az orvosok a nagybeteg látogatá- 

sát megtiltották. 

Előrehaladt idény miatt, 
tennisz rakettek, labdák és 
hurozások mélyen leszállitott 
feltenő OLCSÓ 

kaphatók. 

„RECTA" Belváros, Hunyadi-utca 3. 
Fióküzlet: II., Andrássy-ut 16. 

ARBAN 

- Leugrott a robogó villamosról. A 

Gyárvárosban sulyosabb kimenetelü 

baleset történt. Vuculescu 

György negyven éves gyárvárosi la- 

kos a hetes vonalon közlekedő villa- 

moskocsiról menet közben leugrott. 

Az ugrás azonban nem sikerült, mert 

Vhnculescn a földre zuhant és 
sulyosabb sérüléseket szenvedett. A 

mentők a Bega-szanatóriumba szálli- 

tották. 

s.. 

GoronDa kalauz 

az utasokat 

Egyik temesvári olvasónk, aki a 
napokban Buziásra ment nyaralni, 
panaszos levelet küldött. A fürdő- 
vonat goromba kalauza ellen pa 

is saját kisvasutja, amely az ál- 
lamvasut buziási állomásáról a 
fürdőtelepre visz. Ezen a kisvona- 
ton teljesit szolgálatot egy Or- 

retes, hogy a közönséggel igen 
bárdolatlanul bánik. Aminap egy 
vasuti tisztviselő utazott ezen a 
kisvasuton és amikor a kalauz a 

jegyét kérte, megmutatta az iga- 
zolványát, amely szerint tényleges 
szolgálatban van és igy joga van 
ingyenes utazásra. A kalauz ezt 
nem akarta akceptálni, mire egy 
másik utas, aki történetesen vas- 
uti nyugdijas, megmagyarázta ne- 
ki, hogy a tényleges vasuti tiszt- 
viselők teljesen ingyen a nyugdija- 

sok pedig féláron utazhatnak bár- 
mely magánvasuton. Erre aztán a 
kalauzból kitört megszokott dur- 
vasága és ráripakodott a vasuti 
nyugdijasra. Azt orditotta, hogy 
ha azonnal nem fogja be a száját, 

az ablakon keresztül vágja ki a 
kocsiból. A jeleneten valamennyi 
utas felháborodott és többen jelen- 
tést is tettek az esetről a fürdő- 

igazgatéságnak. Tanácsos lenne, 
ha ezt a kalauzt egy kis udvarias- 

ságra oktatná ki. 

naszkodik. A fürdőnek van ugyan 

Aurélnak feltétlen nyugalomra van 

Helar 



1 égyzetméter uj aszfaltozási mun- 

tárakban. 

/ huzalok sulyosan megrongálódtak. 

j1 Egész nap müszaki csapatok dol- ű 

! 

úll , : 
a, hogy mire a tüzoltóság megérke- 

zett, az összes gabona lángokban 
ál- 

lott. A kár meghaladja a 
kétszázezer 

nhem vétetik, semmiféle kifizetést a 
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Visszajöttek a máriaradnai zarán- 

okok. A máriaradnai zarándokok. 

orülbelül ezerkétszázan, visszaérkez- 

ek fTemesvárra Máriaradnán a te- 

nesvári zarándokok találkoztak az 

ág más részeiből érkezett sokezer 

arándoklóval. A temesváriakat M a- 
yary Pál püspöki vikárius, apát- 

ok fogadta. Visszaérkezesük al- 

val Temesvár város határában 

ch Mátyás apátplébános ment 

rándokok elé és a menet a Dóm- 

plomba vonult, ahol harangzugás 

pette istentisztelet volt. Innen a 

urándokok városrészek szerint haza- 

elé indultak. 

Hullámos lesz a Bitumen asz- 

altja A nagyváradi Bitumen- 

g a mult évben megbizatást 

yert Temesvár városától 2400 

a elkészitésére. A cég a józsefvá- 

i osi Bem-utcát látta el aszfaltbur- 

lattal, de csakhamar kiderült, 

ogy az aszfalt hullámossá válik 

gy, hogy már néhány hónap el- 

eltével az utcaburkolat egy részét 

el kellett szedni és ujra megcsi- 

álni. Most az utca egy másik ré- 

zén mutatkozik ez a hiba ugy, 

1ogy a város kötelezte a céget ezen 

niba jóvátételére is. Az ideiglenes 

izottság tegnap tartott ülésén ki- 
nondotta, hogy mindaddig, mig a 

nunka kifogástalan állapotban át 

ég részére nem teljesit és a továb- 

i munkálatok megkezdését is füg- 
zőben tartja. 

* Lehangolt és ideges az, aki arany 

örben szenved. Munkakedvét vissza- 

adja, betegségét gyógyitja, betegséget 

meggyógyitja a Haemorsan kup 

A vagy kenőcs. Olcsón kapható a gyógy- 

.
 

Megrongált telefonvonalak. A 
legutóbbi vihar miatt Temesme- 

A kommunista készülődések 

megakadályozására tegnap is szi 
goru intézkedéseket foganatositot- 
tak. Az ország területén eddig hét- 
száznál több kommunistát vettek 
őrizetbe és Kisenevből érkezett je- 
lentés közli, hogy Hotinban tegnap 
négy szovjet terroristát tartóztat- 
tak le. Ezek az augusztus elscjei 
vörös napból kifolyólag utasitáso- 

kat hoztak a romániai kommunis 
táknak. Kihallgatásuk alkalmával 
minden további felvilágositást meg. 
tagadtak. Tegnap sikerült kinyo 

mozni és letartóztatni a besszará- 
biai vasuti merénylet tetteseit is. 

Ungheni állomáson letartóztattak 

két szovjetügynököt, akiknél két- 

ezerötszáz románnyelvü röpiratot 

találtak. A röpiratokról megállapi: 

tották, hogy azokat Oroszország 

ban készitették. A legérdekesebb 

letartóztatás Cetatea-Alba bessza- 

rábiai városban történt. 
Itt a rendőrségnek feltünt 

két elegánsan öltözött ur, uki- 

ket igazolásra szólitottak. A 

rendőrközegek kérdéseire oro- 

szul válaszoltak és vonakod- 

tak kilétükről közelebbi felvi- 

lágositást adni. Megmotozásuk 

alkalmával nagyobb összegü 

román és orosz pénzt, vala- 
mint titkos irással irt jegyze 

teket találtak. Letartóztatták 

őket, azonban vallomást tenni 

nem hajlandók. Orheiben, Iz- 

mailban és Tighinában szin- 

dályozása érdekében. 

tén több letartóztatást fogana- 

tositottak. 

Az államvasutak vezérigazgató- 

ságánál értekezlet volt a kommu: 

nista vasuti merényletek megaka 

Az értekez 

leten megbeszélték azokat a cend- 

szabályokat, amelyek a vasut ellen 

tervezett merényletek megakadá- 

lyozására ezükségesek. Valameny: 

nyi vasuti áruraktár és anyagrak- 

tár elé katonai őröket állitanak, 

akik minden gyanus közeledőt le 

tartóztatnak és utasitásuk van, 

hogy szükség esetében fegyverüket 

is használják. A vasuti vonalak 

mentén állandóan katonai őrjára- 

tok cirkálnak. A vasuti biztonsági 

közegek a rendőrséggel karöltve 

nyomoznak a Tighina mellett leg- 

let tetteseinek kézrekeritésén. 

A Besszarábiában elfogott szo
v- 

jetügynökök közül többen azt val- 

lották, hogy a szovjet bosszuálló 

akciót inditott. Ennek oka, hogy a
 

kommunisták parlamenti mandátu- 

mait megsemmisitették. A terro- 

ristaterv - mondották - nemcsak 

augusztus elsejére, hanem tovább- 

ra is vonatkozik. Természetesen 

nem lehet megállapitani, hog
y ezek 

a vallomások mennyiben helyt 

állóak. 

A temesvári rendőrség által 
fo- 

ganatositott rendszabályok Tem
es- 

vár nyugalmát feltétlenül biztosi
t- 

ják. A rendőrség tegnap több őri- 

ujabban elkövetett vasuti merény 

Több temesvári kommunistagyanus egyén 

letartóztatását kérte az ügyész állam- 

ellenes izgatás miatt 
zetbevett egyént szabadlábra helye-

 

zett. Szabadlábra került J uh1 Mór 

dr., akit három nap előtt szintén a
 

rendőrségre kisértek. Juhl Mór dr. 

nyilatkozatot irt alá és abban köte- 

lezőleg kijelentette, hogy teljesen 

távoltartja magát bármilyen kom- 

munista irányu politikai megmoz- 

dulástól. Ezen irás ellenében nyerte 

vissza szabadságát. Bürger Ernő 

dr., Nagy Hugó dr. és a többiek 

még őrizetben vannak. 

Tegnap délelőtt a rendőrség is- 

mét az ügyészségre kisérte Hirsc
h 

Mayert, Kaszteiner Ottónét és 

Scheer Verát, akiket néhány nap 

előtt kommunistagyanus magatar- 

tás miatt vettek őrizetbe. Az 

ügyészségen Mihailescu Marin 

vezetőügyész hallgatta ki őket és a 

déli órákban elkészitette ellenük a 

vádinditványt. Az ügyészség a 

Marzescu-féle rendtörvény alap- 

ján államellenes izgatás miatt 

mindhármuk letartóztatását kérte. 

Tigoianu Demeter vizsgálóbiró 

délután öt órakor kezdte meg a ki: 

hallgatásukat. Elsőnek Scheer Ve: 

ra kihallgatására került sor. 

A kihallgatások után a vizsgáló- 

biró Scheer Verára vonatkozó- 

lag nem tette magáévá az ügyész- 

ség letartóztatási inditványát, mig 

este tiz órakor kihirdetett határo- 

zata értelmében Kaszteiner Ottóné 

és Hirsch Mayer letartóztatását 

rendelte el. 

A magyar színészet megmentése 

érdekében. Érdekes döntést hozott a 
gyében az összes telefon és táviró- 

goztak a vonalak javitásán. Er- 
déllyel is megszakadt a telefon- 

összeköttetés és a bukaresti tele- 

fonvonal Jonescu igazgató eré- 

lyes intézkedései következtében teg- 
nap délután már annyira javult, 

hogy a fővárossal beszélni lehetett. 

Nem tesz rossz fát a tüzre, 
ha szükségletét 

SALAMON és Társa 
tüzifakereskedésébenszerzi be József- 
város, a Bega-malommal szemben. 

Telefon: 12-53. 

Már a zalognáz sem üzlet. A 

nagyváradi zálogháztulajdonosok 

sztrájkba léptek. Tegnap már arany- 

ra, brilliánsra és semmiféle érték- 

tárgyra nem folyósitottak kölcsönt 

A nagyváradi zálogháztulajdonosok 

elhatározták, hogy felszámolnak, mert 

szerintük az uj kamattörvény lehetet 

lenné teszi müködésüket. Rossz idők 

járnak már a zálogházasokra is. 

Eihamvadt gabona. Oravica ha- 

árában tüz pusztitotta el Jianu 

Szevér dr. ügyvéd cséplésre váró ga- 

bonáját. A tüz késő este, a munka 

befejezése után tört ki és a lángok 

olyan nagy sebességgel terjedtek to- 

leit, amelynek nagyrésze biztositás 

utján megtérül. Mivel valószinü, hogy 

a tüzet gyujtogatás okozta, a rendőr- 

nagyváradi ideiglenes városi bizott- 

ság. Er délyi Miklós szinigazgató 

a nagyváradi szinház bérbeadását 

kérte, a városi vezetőség azonban a 

kérvényt elutasitotta, mert az az ál- 

láspont alakult ki, hogy a nagyváradi 

szinház bérletére hirdet- 

nek. Mértékadó müvészkörökben ugy 

tervezik, hogy a szinházi látogatott 

pályázatot 

"ság megcsappanása végett Temesvárt, 

Aradot és Nagyváradot közös magyar 

szinikerületbe foglalják. A tárgyalá 

sok a három város vezetősége között 

tegközelebb megindulnak. 

A vonaton meglopott diplomata. 

Vaczlav Pallier csehszlo 

vák követ tegnap Kassáról Budapest 

lelé igyekezett és a vonaton kellemet 

len kalandban volt része. A követ háló- 
kocsiban utazott, a fülkében lefeküd. 

és amikor a vonat Ludas állomás fel 

közeledett, egyszerre csak észrevette, 

hogy férfikéz nyul be a kocsi nyitott 

ablakán, amelyen keresztül a követ- 

kező pillanatban eltünt a fogasról a 

követ nadrágja. A nadrágban ötszáz 

pengő, háromezerháromszáz cseh ko- 

rona, továbbá aranyóra, lánc és fon 

tos iratok voltak. A meglopott követ 

a legközelebbi állomáson jelentést 

tett a csendőrségnek, amely hamaro- 

san megállapitotta, hogy a vakmerő 

vasuti lopást kék zubbonyos férfi kö- 

vette el, akit az állomás környékén 

láttak is, de azután nyomtalanul el- 

tünt. A sinek mentén a nadrágot 

megtalálták, azonban az értékek 

ség meginditotta a nyomozást. 

- 

- A pénzügyi válság öngyilkosai 

Berlinből jelentik, hogy a németor- 

szági pénzügyi válság miatt az ön- 

gyilkosságok száma ijesztően növek- 

szik. Napról-napra egykor gazdag és 

jómódu emberek önkezükkel vetnek 

véget életüknek. Poroszországban és 

Szászországban valóságos öngyilkos- 

sági járvány dühöng. Remélik, hogy 

a viszonyok javulásával a pénzügyi 

krizis öngyilkosainak száma csökken. 

* A nagyenyedi relormátus Bethlen- 

kollégium főgimnáziumának fielvételi 

tájékoztatója az 1931-32. iskolai évre. 

Az intézetnek a mai nehéz viszonyok- 

hoz mérten mélyen leszállitott dijai 

a következők: napi háromszori étke- 

zésért évi dij 7000 lei, (van azonban 

egy 4000 leies olcsóbb kategória, 

amelyért az intézet ugyancsak jó mi- 

nőségü kosztot biztosit a tanulóknak) 

beiratási dij, évi tandij, fenntartól 

járulék összesen 4200 lei, bentlakási 

dij évi 2800 lei, konviktusi felszerelési 

dij 100 lei, fürdési és kórházi dij 

évente 110 lei. Kellőleg indokolt ese- 

tekben az intézet kedvezményeket is 

nyujt. Egyházi keresztlevél, állampol- 

gársági bizonyitvány, ujraoltási iga 

zolvány, születési anyakönyvi kivo- 

nat és az előző osztály elvégzéséről 

szoló iskolai bizonyitvánnyal, vala- 

mint a válasz adáshoz szükséges fel- 

bélyegzett boritékkal ellátott kérései- 

ket a folyamodók felekezeti különb 

ség nélkül, augusztus 25-ig küldhetik 

be az intézet igazgatóságához. Rész 

letes felvilágositással érdeklődőknek 

a temesvári református lelkészi hiva- 

hiányoztak belőle. tal szolgál. 

Az autótakszaméterek ellenőrzése. 

A takszamétereket ellenőrző bizottság 

tegnap délután alakult naeg és elnöke 

Mardan Dénes, pedig 

Crisan György gépészmérnök az 

Autóklub részéről, továbbá a soffőr- 

szindikátus elnöke, valamint a városi 

tagjai 

gazdasági hivatal képviselője lesznek. 

- Lopni akart és gyilkolt. A 

Debrecen melletti Balmazujváros 

községben meggyilkolták Kecs- 

kés Sándornét és három éves gyer 

mekét. A nyomozás alkalmával le- 

tartóztatták Kecskés Sándort, az 

asszony férjét, aki azonban alibit 

igazolt és bebizonyitotta, hogy a 

szomszédos tanyán cséplési mun- 

kát végzett. Már-már ugy látszott, 

hogy a tettesnek sikerül az igaz- 

ságszolgáltatás keze közül kiszaba- 

dulni, amikor tegnap Szabó Sán 

dor huszonhárom éves legény sze- 

mélyében a gyilkost mégis letar- 

tóztatták. Szabó elmondotta, hogy 

nem akart gyilkolni, csak az asz- 

szony kétszáz pengőjét akarta el- 

lopni. Az asszony azonban a lopást 

észrevette és nehogy árulója le- 

gyen, meggyilkolta. A gyilkos cini- 

kusan viselkedik és érzi, hogy kö- 

tél vár reá. 



A Mehalai Dalkör augusztus 
odikára tervezte harminc éves 

fennállása alkalmából jubileum 
ünnepségeit. A dalkör vezetősége 
azonban a rendezés kiegészitése 
végett az ünnepséget később köz- 
lendő időpontra halasztotta el és 

eerről a társdalárdákat ezuton ér 

tesiti A jubileumi ünnepség ujabb 
dátumát a lapokban fogják kö- 

zölni. 
- MHatalmas összegü megtakaritás 

A londoni Daily Herald szerint a kor 
mány takarékossági bizottsága kilenc 
ven millió font sterling megtakari- 

taást javasol a költségvetésből Ezen 
hatalmas összegü megtakaritás leg 

nagyobb részben a munkanélküli segé- 

lyek csökkentése, az állami tisztvise- 

lők fizetésének tiz százalókkal való 

leszállitása és a tisztviselők száma- 
nak redukálása által érhető el. 
A szegényház sranylakodalmas 

házaspára. A zsombolyai szegényház- 
ban megható uünnepély keretében ül- 

ték meg Jung Kristóf nyolovan 

éves kereskedő és hetvenhat éves fe- 
lesége, született Wechselber 

ser Jozefina aranylakodalmát. A 
jubiláns házaspár valamikor jobb 
napokat látott, de utóbb annyira el- 
szegényedtek, hogy. kénytelenek vol- 

tak a szegényházba költözni. Ne f 
Ferene apátplébános áldotta meg ün- 

nepi mise keretében a házaspárt, 

majd a szegénybáz vendégelte meg a 

két jubilánst. 

* Vidéklek figyelmébe! Győződjék 

meg xréla, hogy jól étkezni esakis a 

Tisatviselő konyhán (volt Kobelt-kert) 

lehet. Allandóan finom házikoszt kap- 

ható. Abonánsok házonkivül is felvé- 
tetnek. Menü 25-80 lei. Vacsora étlap 
szerint 20 lei 

-A vihar alatt loepott. Marián 
János pészaki gazdálkodó feljelen- 
tést tett a rendőrségen ismeretlen 
tettes ellen, aki a kocsijába befec- 
gott lovakról leszerelte a lószerszá- 
mot és azzal eltünt. Marián János 
közvetlenül a nagy vihar kitörése 
előtt érkezett meg Temesvárra. 
Amikor a Jőzsef-térre ért, leszál- 
lott a bocsiról és az egyik korcs 
mába tért be, hogy a vihar elől 
menedéket találjon Ezalatt isme- 
retlen tettes az utcán hagyott 
Kocsihoz osont és a 2500 lei értékü 
lőszerszámot magához vette A 
rendőrség keresi a tolvajt. 

Városi és köztisutvisclők me 
„Igiena" uszodájában 10 leiért fü- 

rödnek. 
Temesvárot ninesenek jár 

ványos betegségek. A nyári szezon- 
nal és a gyümölcsidénnyel kapcso 
latosan minden évben az egyes 
betegségek járványszerü fellépé- 
sét lehetett észlelni. Ilyenkor je- 
lentkezik nagyobb mértékben a 
bastifusz és a vörheny, mint elszi 
getelt eset még a difieria is. Eb- 
Dben az évben Temesvár város ál 

talános közegészségügyi viszonyai 
örvendetes jelenséget mutatnak. A 

városi főorvosi hivatal kimutatása 

szerint ugyanis Temesvár terüle- 

tén ezidőszerint mindössze öt jár- 
ványos beteg van. Ezekből négy 

vörhenyben fekszik, egy pedig 
hastifuszos beteg. Egy hét előtt 

még öt vörheny megbetegedés és 
két hastifuszos beteg volt, azóta 

ujabb eseteket nem jelentettek, sőt 
két beteg felgyőgyult. Ezidőszerint 

Temesvárott járvány nincsen és 
hogy a járványos betegségek szá 

: a minimális, arra már évek 
hosszu sora óta nem volt példa. 

cia külügyminiszteriumban történt 

A két Böszörményi 
Ligeti Emő regénye az Erdélyi Szépmives Céh 

kiadásában 
Ligeti Emnő uj kétkötetes 

nagy regényében merész kézzel a jelenlegi erdélyi magyar problé- 
mák szövevényébe nyul. Miüve az erdélyi magyar társadalom mai rajza két generáció szemben állá- 
sán keresztül. A regény meséjének 
körvonalában a konzervativ gon 
dolkozásu, politikával foglalkozó 
magyar orvos konfliktusa áll szél- 
sőséges pártállásu fiával E köré 
a konfliktus köré sürüsödnek érde- 
kes cselekmény keretében, és me- 

mindazok a problémák, 
amely. az erdélyi magyarságot 
foglalkoztatják: kisebbségi 
szociálizmus, zsidó kérdés, nevelés. 
politika: világnézet stb. Sok 
szines mellékalak mozog a regény 
ben, a cselekmény maga két sikon, 
a városban és faluban játszik, 
visszatükröztetve a környezetrej 
zokban a különböző gondolkozásu 
néprétegek lelkivilágát. A könyv 
eltekintve esztétikai értékétől, bi- 

zonyára széles gyürüzést kelt azok- 

nakaz olvasóknak gondolatvilágá- 
ban, akik a történések között mée 
lyebb összefüggéseket keresnek. A 
könyv az erdélyi magyar kisebb- 
ségi életnek analitikai felvázolásán 
kivül az emberiséget mozgató nagy 
eszmék szálait kapcsolja be regé 
nyébe, széles, európai humanum 
felé mutat és egy magasabb erköl- 
csi felfogás szolgálatában áll. 
Az Erdélyi Szépmives Céh a 

könyvet szokott, szép nyomdatech- 
nikai kiállitásban jelentette meg. 
A pártolótagok számára finom pa- 
piron, aranyozott, müvészi félbőr- 
kötésben, számozva, névreszóló ex- 
libris-szel. Az olcsó sorozat előfi- 
zetői számára rendes könyvpapiron, 
izléses boritólappal. Hiőfizetések 
és megrendelések az Erdélyi Szép- 
mives Céh irodájába (Cluj-Kolozs- 
vár, Str. Bratisanu 22. 1) külden- 
dők. 

zuazezam 
Megoperálták az angol liberálisok 

vezérét. Londonból jelentik, hogy 
LloyaGeorge, az angol libe 
rális párt vezére, sulyosan megbete 
gedett és tegnap reggel lakásán az 

orvosok mütétet hajtottak végre. A 

sebészi beavatkozásnál a király ud 

vari orvosa is jelen volt. 

IV, Besa-tes H. e 
fenpeméa Sartar BAvat 

Távosik a bukaresti francia 
nagykövet. Bukarestben olyan hi- 

rek terjedtek el, hogy Puaux 

francia nagykövet végleg elhagyja 
Bukarestet. Puaux távozása a fran- 

okmánylopással állna összefüggés- 
ben. Ezt a hirt a francia követség 
cáfolja, viszont az Adeverul arra 
hivatkozik, hogy Puaux Bukarest- 
ből való elutazása előtt egyik ba- 

rátjának határozott formában adta 
tudtára, hogy nemcsak szabadság- 
ra ment, hanem Bukarestből való 
távozász végleges, 
IMdőjárás, A szokatlan erejü nagy 

nyári zivatar lehütötte a levegőt és 
tegnap Temesvárott kellemes, hüvös, 
de borus idő volt. A meteorológiai in 
tézet jelentése szerint a szelek fokoza- 
tos gyengülésével változékony időjá 
rás várható, keleten kisebbb esőzések- 
kel. 

- Besurranó tolvaj. Horváthb 
György belvárosi, Szentgyörgy-tér 
1. szám alatti lakos, feljelentést tett 
a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, 
aki behatolt a lakásába és az asztalon 
megtalált zsebórát, valamint láncot, 
mintegy kétezerötszáz lei értékben, 
elvitte. A nyomozás megindult. 

* Konyhaberendezési tárgyak, férm- 

tárgyak, lakás disztárgyak stb. mé- 

lyen leszállitott árban kaphatók. 
Seherter Ottó vaskereskedése, 

Temesvár, Belváros. 

mintavásár 
10981. aug. 80. - szept. 8. 

Mintavásáár a belváros 40 vásárpalotájában. 
Épitési-, házi- és azomi szükségletek vására 

a kiállitás 2, 3, 4, 6, fi, 12, 19 és 20. 
számu csarnokaiban. 

Dus választék átteki 

Kérjen részletes felvilágosítást 
mthető rendezésben! 
utazási és egyéb 
kedvezményekről 

LEIPZIGER MESSAMTLEIPZIG 
Angerbnuer Jenő Temmesvár, I. Str. Gonera! Praporgeszcn 8. Teleton: 70. 

Csütörtök. (Julius 20.) Bukarest 
12 óra: Gramofonzene. 12 óra 50 
Gramofonzene. 5 óra: Könnyü 
fomán zene. 6 óra 10: Zene 
hangverseny. 7 óra 20: Gramofon 
zene. 8 óra 45: i ista 

hangversenye. 9 óra 30: Hirek. 
őóra 45: A hangverseny folytatás. 
12 óra: Déli harangszó az Egye 
temi templomból. 12 óra 5: Ha 
verseny Hont Erzsébet (ének 
Gerő Márta (zongora) közremü 
désével. 12 óra 25: Hirek. 12 óra 
35: A hangverseny folytatása. 
óra 45: Árfolyamhirek. 4 óra: Ro: 
ner Kálmán felolvasása a tuber 
kulozisról, 4 óra 45: Hirek. 5 óra " 
Friss Antal magyaros gordonkaszá 
mai. 5 őra 40: Nagy Márton fel 
olvasása. 6 óra 10: Az Első Buda 
pesti Citerakor hangversenye. ? 
óra: Cselényi József magyar nóta 
kat énekel Magyari Imre és ei 
gányzenekarának kiséretével. 
óra: Zenekari Hangversen 
nássy Károly (hegedü) közremükö 
désével. 9 óra 20: Hirek, 

verseny folytatása. 1 óra 15: Gra 
mofonzene. 3 óra 50: Gramofonzene 
5 óra: Tánczene. 8 Operael 
adás. 1 1 
grád. 11 óra 30: Gramofonzeme. 12 
őra 45: Déli zene. 7 óra: Zongora 
hangvereeny. 7 óra 30: Népdalok. ui 
10 óra 50: Szórakoztató zene. Lam- 
genberg. 10 óra 50: Tánczene Mi- 

folytatása. 8 óra 45: Wagner-cst 
Varsá, 6 óra: Zongora és b 
játók. 8 óra: Operaolőadás. 10 óra 
45: Könnyü és tánczene. H 

Péntek. (Julius s1) Bukarcst 
12 óra: Gramofonzene. 12 óra 30: 
Gramofonzene. 5 óra: Román és 
könnyü zene. 6 óra 10: Zenekari 
hangverseny. 7 óra 20: Gramoton 
zene. 8 óra: Verdi: Aida cimü ope- 
rájának előadása, majd gramolfon- 
zene. Budapest. 9 óra f5: A rádió 
házikvartettjének hangversenye. 
őra 45: A hangverseny folytatasa. 
12 óra: Déli harangszó az Egyete- 
mi templomból. 12 óra 5: A Mán- 
dits szalonzenekar Hangversenye. 
12 óra 25: Hirek. 12 óra 35: 
hangverseny folytatása. 2 óra 45: 
Krfolyamhirek. 4 óra; Pista bácsi at 
mesél a gyermekeknek, 4 óra A5: 
Hirek. 5 óra 10: A Budapesti ál- 
landó evezősversenypályáról Per- 
ger Ferenc dr. felolvasása. 5 óra 
30: Járóka Feri és cigányzenekará- 
nak hangversenye. 6 óra 45: Vala 
mit elnyelt a tenger. Felolvassa 
Kertész József. 7 óra 10: A' Városi 
Szinház zenekarának hangversenye 
8 óra 45: Hirek. 9 óra: Petőfi-em 
lékest a költő halálának évforduló 
ja alkalmából. Rendezi Kiss Fe 
renc. Utána kb. 10 óra 30: Időjá- 

rásjelentés, majd az első Honvéd- 



ukini 
nelu] 

otaete 

gyalogezred zenekarának hangver- 

senye. Bécs. 11 óra 30: Gramofon- 

zene. 4 óra: Délutáni hangverseny. 

7 óra 40: Zenekari hangverseny. 8 

4 óra 40: Beethoven-est. 10 óra 25.: 

Szórakoztató zene. Belgrád. 11 óra 
30: Gramofonzene. 12 óra 45: Gra- 

mofonzene. 7 óra: Népdalok. 7 óra 
30: Kávéházi zene. 8 óra 30: Mari- 

grófnő cimü operett előadása a 
udióból. 10 óra 50: Gramofonze- 

Langenberg. 8 óra 45: Vigjáték 
előadása, majd szórakoztató zene. 

Milánó. 7 óra 45: Gramofonzene. 9 
óra: Operettrészletek. Prága. 7 óra 
30: Népdalok. 9 óra: A cseh filhar- 
monikusok hangversenye. Róma. 8 

óra 10: Gramofonzene. 9 óra: Vig- 
opera előadása. Strassburg. 7 óra: 

Az operett-társulat énekestje. 7 

óra 45: Gramofonzene. 8 óra 30: 
Bopp fuvolamüvész Stoll zongoris- 

tával. 9 óra 30: Gramofonzene. 

Varsó. 8 óra 15: A filharmonikusok 
hangversenye Macnez Umbertó 

enorista közremüködésével. 10 óra 

!30: Könnyü és tánczene. 

Szombat. (Augusztus 1.) Buka- 
rest. 12 óra: Gramofonzene. 12 óra 

50: Gramofonzene. 5 óra: Katona- 
zene. 6 óra 10: A katonazene foly- 
alása. 7 óra 20: Gramofonzene. 8 

óra: Könnyü zene. 8 óra 45: A 
rádiózenekar hangversenye. Buda- 

pest. 9 óra 15: Gramofonzene. 9 

30: Hirek. 9 óra 45: A gramofonze- 
ne folytatása. 12 óra: Déli harang- 
szó az Egyetemi templomból. 12 
óra 5: Zenekari hangverseny. 12 
óra 25: Hirek. 12 óra 35: A hang- 
verseny folytatása. 2 óra 45: Ár- 

folyamhirek. 4 óra 10: Gondjaim 

egy kard miatt. Gyallay Domokos 
felolvasása. 4 óra 45: Hirek. 5 óra: 
A Szociális Missziótársulat elő- 
adása. 5 óra 30: Másfélóra könnyü 
zene. 7 óra: Onody Ákos előadó- 
estje. 7 óra 30: Mocsányi László és 
Lakos Tibor zenehumoristák hang 
versenye. 8 óra 15: A nótás Ceg- 
léd. Nép és müdalok Bodán Mar- 

git, a Ceglédi MAV Dalkar és a 

ceglédi MAV Lyra tárogatóötösé- 
nek előadásában. Kisér Rácz Béla 

és cigányzenekara. 9 óra 45: Hirek, 

majd Toll Árpád és Toll Jancsi 

cigányzenekarának hangversenye 
a Bodó kávéházból. Bécs. 11 óra 
30: Zenekari hangverseny. 12 óra 
15: A hangverseny folytatása. 1 

óra 15: Gramofonzene. 3 óra 50.: 
Könnyü zene. 5 óra: Délutáni 
hangverseny. 7 őra 40: Reining 
Mária operaénekesnő ária és dal- 
estje. 8 óra 30: Operett előadás, 

utána jazz-zene. Belgrád. 11 óra 
30. Gramofonzene. 12 óra 45: Déli 
zene. 7 óra: Gramofonzene. 7 óra 
30: Szórakoztató zene. 9 óra: To- 
mics Zsika áriaestje. 10 óra 20: 
Orosz dalok. Langenberg. 8 óra. 

Vidám est. 10 óra: Hirek, majd 
szórakoztató zene. 11 óra: Gramo 
fonzene. Milánó. 7 óra 45: Gramo- 
fonzene. 10 óra: Jazz-band. Prága. 

18 7 óra 5: Tarka est. 7 óra 55: Kato 
nazene. Róma. 8 óra 10: Gramo 
fonzene. 9 óra: Kálmán Bajadér 
cimü operettjének előadása. Strass- 
burg. 7 óra 45: Gramofonzene. 10 
óra 30: Daljáték Schubert zenéjé- 
vel. 10 óra 50: Tánczene. Varsó. 

8 óra 15: Könnyü zene szopránének 
kisérettel. 10 óra 30: Chopin müvek 
hegedün és csellón. 11 óra: Köny- 
nyü és tánczene. 

Közgazdaság 

A buza ára a kiviteli prémium körüli 

bizonytalanság miatt a brailai gabona- 

piacon tegnap esett 
A brailai gabonapiacon, amely az ( bonaárak a következők: 

árak kialakulásában vezetőszerepet buza 250 lei 

visz, tegnap a hivatalos jelentés sze 

rint a buzában nagyobb árzuhanás 

következett be. Ez főként arra ve- 
zethető vissza, hogy az ekszport- 

prémiák kifizetése körül még nem 

alakult ki tiszta helyzet és igy vé- 

telkedv egyáltalában nem mutatko- 
zik. Viszont a gabonaprémiák foly- 

tán az eladás is pang ugy, hogy az 
áresés nem fedi hiven a gabona ér 
tékét. Éppen a brailai gabonapiac 
árainak ingadozása miatt a kiviteli 

prémiákat mielőbb tisztázni kell. 
Temesvárott hasonló a helyzet és 

éppen most, amikor a legnagyobb 

forgalomnak kellene lennie, vétel- 
kedv nem mutatkozik. A brailai ga- 

/ 

Kiviteli 

a tegnapi 280 leiel 

szemben. Elsőosztályu buza 225 

lei a tegnapi 250 lerel 

szemben, másodosztályu buza 205 

lei, a harmadosztályu buza 170 lei. 

Bár ez a legsilányabb minőségü bu- 

za, azonban ilyen alacsony áron a 

buza még nem volt. Rozs 210, árpa 

250-255, tengeri 231, bab 460, kö- 

les 320, borsó 360 lei. A vetemé- 

nyek emelkedő tendenciát mutat- 

nak. A gabonanemüek árának ki- 

alakulása elsősorban a kivíteli pré- 

mia tisztázásától és annak gyors 

Hfolyósitásától függ. Az árak száz 

kilónkint és prémia nélkül érten- 

dők. Prémiával együtt az ár száz 

leiel több. 

A bánsági és erdélyi penzpiac 

támogatása. A Nemzeti Bank igaz- 

gatótanácsa Manoilescu Mi- 

hály bankkormányzó elnöklete melle 

értekezletet tartott és többek kö- 

zött foglalkozott az erdélyi és bán- 

sági pénzpiac helyzetével is. Az igaz- 

gatótanács egyhangulag azt a hatá- 

rozatot hozta, hogy az erdélyi és bán- 

sági pénzpiacot minden körülmények 

között támogatja és amennyiben 

szükség mutatkozik, helyzetén javit. 

lei és egy lei aviatikai bélyeg marad. 

Román-magyar kereskedelmi tár- 

gyalások. Szinajában tegnap folytat- 

ták a román-magyar kereskedelmi 

tárgyalásokat. A bizottságok között 

az érintkezés szivélyes 

hogy a tárgyalásokat három nap 

alatt befejezik, a megállapodásokat 

pedig a bizottságok kormányaik elé 

terjeszthetik. A két ország a legna- 

gyobb kedvezmény elve alapján épiti 

fel a kereskedelmi szerződését. 

Románia kereskedelmi szerződé- 
sei. Nemrég kötötte meg Románia 
ugy Olaszországgal, mint Francia- 
országgal a kereskedelmi szerző- 
dést, azonban rövidesen és pedig 
közvetlenül a román-magyar ke- 

reskedelmi tárgyalások befejezése 
után sor kerül ezeknek a szerző- 
déseknek a módositására. Ugyanis 
a két állam ujabb engedményeket 
hajlandó adni, ha Románia a neki 
biztositott különböző kedvezmé- 
nyekről lemond. A módositásokat 
célzó tárgyalásokat a preferenciá 
lis vámtarifa szellemében 

vezetni. 

és remélik, 

fogják 

Potom pénzért 
térsoasut a z ááaso kk 

Nem lesz drágább a kérvények bé- 

lyegilletéke. A pénzügyminiszterium 

tegnap cáfolatot adott ki és abban 

megállapitja, hogy azok a hirek, ame- 

lyek a kérvénybélyegilletéknek tizen- 

egy leiről tizenöt leire való feleme- 

léséről napvilágot láttak, nem felel- 

nek meg a valóságnak. A kérvény- 

bélyeg illetéke továbbra is tizenegy 

A magyar kölcsöntárgyalások. A 

londoni Morningpost bécsi levelezője 

jelenti, hogy a magyar kölcsöntár- 

gyalások kedvező fordulatot vettek. 

Ugy a francia, mint az angol csoport 

hajlandó a kölcsön tekintélyes részét 

átvenni. 

67 malom leállitja öüzemét. Sopron- 

megyében a molnárok szövetsége el- 

határozta, hogy a bolettaemelés elleni 

tiltakozás jeléül a vármegye hatvan- 

hét malmában az üzemet beszüntetik. 

Ezáltal ötszáa malommunkás kenyér- 

telen lesz. A főispán a kormánytól 

sürgős intézkedést kért. 

Bánsági gabonaárak. A bizonytalan 

prémium következtében a Bánságban 

a buza ára prémium nélkül 200-210 

lei, mig prémiummal 260 lei körül áll. 

Ezek az árak azonban csak papiron 

vannak, mert sem a malmok, sem az 

ekszportőrök nem vásárolnak. A ga- 

Donapiacon az üzleti forgalom szüne- 

tel. A napi terményárak a követke- 

zők: tengeri 300 lei, zab 370 lei, árpa 

250 lei és repce 550 lei százkilónkint. 

Ui rendelkezés a magyar bankzárlat 

ügyében. A magyar kormány tagjai 

tegnap minisztertanácsot tartottak, 

amelynek döntése alapján a bank- 

a nyár folyamaáán: 

Párisba . Indulás augusztus 16 és szeptember 3. 
Kirándulás Jugoszláviámnm és 
cián át Görögországba. lndulás minden hó 30-án. 

Felvilágositás a Déeli 
Hirlap kiadóhivatalábanm 

Dalmá- 

aya 

7. oldal ! 

zárlat ügyében ma ujabb rendelkezés 
jelenik meg. Kormánykörökben ki- 

jelentik, hogy alaptalan a zárlatnak 

augusztus tizenhetedikéig való meg- 

hosszabbitásáról szoló hiresztelés. A 

korlátozó intézkedések azonnal meg- 

szünnek, amint annak lehetősége fenn- 
áll, de indokolatlanul gyors megszün- 

tetésről nem lehet szó. 

Veszélyeztetett gabonaszállitás a 

Begán. Megirtuk, hogy a jugoszláv 

kormány a Bega-csatornán való 

hajótorgalmat három hétre be akarja 

szüntetni, Ez a beszüntetés a bánsági 
gabonakivitelt sulyosan érinti. B un- 

g etianu István prefektus táv- 

iratilag közöltle Argetoianu 

belügyminiszterrel a jugoszláv kor- 

mány tervét. Tegnap megérkezett 

Argetoianu válasza. A belügyminisz- 

ter közli Bungetianu prefektussal. 

hogy a belgrádi kormánynál megtette 

a szükséges diplomáciai lépéseket és 

reméli, hogy a hajóforgalom terve- 

zett beszüntetésétől elállnak és a ju- 

goszlávok a Bega-csatorna javitási 

munkálatait későbbi időpontban fog- 

ják eszközölni. 

Devizák árfolyama. Zürichben a lei 

305.50. Párisban 15.20. Mai árfolyamok 

a következők: angol font 816.50, dol- 

lár 167.50, hollandi forint 68.25, dinár 

2.99, francia frank 6.63, olasz lira 8.81, 

cseh korona 5, német márka 39.88, 

osztrák schilling 23.62, magyar pengő 

29.32, svájci frank 32.85, belgas (öt 

belga frank) 23.47. 
s 

Mozi 
Mozik mai müsora. 

Belvárosi Capitol mozi: Tavaszi fel- 

hők az égen. (Beszélő filmoperett.) 

Forum mozi: A jazz-király. (Szines 

beszélő film.) 

Gyárvárosi Apolló mozi: Két nyak- 

kendő. (Beszélő film.) 
agasz 

Szerkesztői üzenetek 

Kereskedelmi iskolás. A fiunak 

csak akkor kell felvételi vizsgát tenni, 

ha az első osztályba beiratkozott nö- 

vendékek száma meghaladja az ötve- 

net. Abban az esetben, ha az első 

osztálynak nincsen ötven növendéke, 

felvételi vizsga sincsen. A felvételi 

vizsga tárgyaira vonatkozólag csak 

két hét mulva adhat az iskola titkár- 

sága felvilágositást. Az egész évi tan- 

dij négyezer lei. 

Zongorázik 
Megedül 

Van sramofonla 
Kottát, hangszert, lemezt addig ne 

ásároljon, amig az uj magyar zene- 

mükereskedés árjegyzékét mem látta! 

Araiak minden más cég árainál ol 

esóbbak! Kedvezményeink meglepőek! 

Kérje azonnal magyar árjegyzékün- 

at! Cim: Scals, Bucnresti, Cas Posi 

jat. a 



Apróhirdetések 
Az apróhirdetés elcsé es eredme 

mes. 

Egyes szó ára: 

Levelezés és 

mnegyven lei. 
1 

Lakás, Adás-vétel, Alkalmazás és 
Negyes rovatban három lei, vasta 
abb betüvel öt lei. Legkisebb hir 
etés harminc lei. 

Arllástkeresők szavankint két leit 
Mxetnek, vastagabb betüvel három 
Mit. Legkisebb apróhirdetés husz 
lel, többszöri közlés esetén egyen 
kint tizenöt lei. 

e 

A Hirdetési dij minden esetben 
slőre fizetendő. mert számlakiirás 
Ne pénzbeszedő kiküldetése megdrá 
gitja a hirdetést. 

Apróhirdetéseket felvesz: 
Belvárosban: Déli Hirlap kiadó- 

ulivatala, Szentgyörgy-tér 4. 
Gyárvárosban: Kardos-trafik, 

Kossuth-tér és Gránátos-utca sarok. 

Józsefvárosban: March-trafik, 
IKuttel-tér. 

Jeligés hirdetések cimét a kiadó- 
Bivatal nem közölheti. Ilyen hirde- 
tésekre a jeligével ellátott irásbeli 
ajánlatot kell beküldeni a kiadóhi- 
watalnak. 

Alkalmazás 
Perfekt mindenes leány 

azonnalra vagy augusztus I-re felvé. 
tetik. Cim a kiadóban. (2039) 

Keresek 
fontos állás betöltésére gyakornokot, 
cserépkályhagyáramba, ki leszerelt ka- 
tona és 40-50.000 lei készpénzzel 
rendelkezik. Ajánlatokat „Cserép- 
káyhagyár" jeligére a kiadóhivatalba 
kérek. (41) 

Biztos állást 
nyerhet, ha gyorsirni nálam megta- 
nul. Órákat kezdőknek havi 3c0 lei- 
ért adok. Érd. Hunyadiut 32. II 
em. ő. (1450) 

Soffőr 
azonnalfa felvétetik. 20000 lei óva- 
dékkal. Jelentkezni szivességből Ven- 
déglősök fatelepe Józsefváros, Pálya- 
sor. (2057) 

Fehérnemü varrónő 
ki évekig a Fin Art fehérnemü sza- 
lonban volt szabásznő, vallalja olcsón 
női és férfi fehérnemü, ágynemü, füg. 
gönyök, sztorok stb. készitését. Brun- 
ner Teri. I., Petőfi-utca 6. (2059) 

Állást kerez 
Pénzbeszedő 

raktárnoki, vagy ehhez hasonló állást 
keresek kaucióval. Ajánlatokat,Pénz- 
beszedő" jeligére a kiadóba kérek. 

(2048) 
Masszirozónő 

orvosilag vizsgázott, házakhoz ajánl- 
kozik. Cim a kiadóban. (2056) 

za 

Nyugdijas tisztviselő 
53 éves, a magyar, német és román 
nyelvben, valamint az összes irodai 
teendőkben jártas (contabil autorizat) 

állást keres, mint 

könyvelő, pénztáros, 
vagy hasonló minőségben. Szives 
ajánlatok „SZERÉNY és MEGBIZ- 
HATÓ" jelige alatt e lap kiadóhiva- 

talába kéretnek. 

házasság ro 
vatban négy lei, vastagabb be- 
Mvel hat lei. Legkisebb hirdetés 

Ismeretségünk azzal kezdődött, 
hogy egy napon, mialatt a szobám- 
ban ültem és irtam, berepült a 
nyitott ablakon és táncolni Kezdett 
a fejem körül... Nyilván a ha 
jamra locsolt szesz vonzotta. Egy- 

szer-kétszer felé sujtottam; de ő 
nem törődött ezzel. Ekkor a papir 
vágó ollóhoz kaptam. 
De valamivel később ismét visz- 

szarepült és ujra kezdte táncát. 
Felugrottam és asztalomat odébb 
toltam, az ajtó felé. A légy köve- 
tett. Majd elhegedülöm a nótádat, 
gondoltam. Csendesen felkereked- 
tem és kimostam hajamból a szeszt. 
Ez használt. A légy meglehetősen 
elkomorodva leült lámpaernyőmre 
és nem mozdult. 

Igy ment ez egy darabig; to- 

vább dolgoztam és egy egész tö- 
meg munkával készültem el. De 

végül is unalmassá vált, hogy foly- 
ton ezzel a léggyel találkozzam, 
ahányszor csak feltekintek. Föllé- 

pésében egyre szabadabb lett. Már 
délután, amikor el akartam menni, 
az ajtónál elém repült és igyeke- 
zett feltartóztatni. 

A legközelebbi napon szokásos 
időben keltem fel. Amikor reggel1 
után munkához készültem, az ajtó- 
nál találkoztam legyemmel. Felé- 
bólintottam. Néhányszor körül- 

zümmögte a szobát és leült a szé- 
kemre. Nem kináltam hellyel és 
szükségem is volt a székre. - 
Odébb! - mondottam. Néhány 
hüvelyknyire felemelkedett, aztán 
helyet foglalt. Reáfuvok, összehu- 
zódik és nem akar eltávozni. Meg- 
csóváltam a papirvágó ollót: az 
ablak nyitva volt, a légy kirepült. 
Néhány órahosszat künn ma- 

radt, de azután visszatért a légy. 
Napok és hetek teltek el. Számtalan 

szeszélye volt, de valamennyit el- 
viseltem. Félre nem ismerhetően 

tudomásomra hozta, hogy ellen 
szenvvel viseltetik a léghuzat 
iránt ezért ajtót és ablakot zárva 
tartottam. Gyakran jutott eszébe, 

hogy a mennyezetről zuhanó ivben 

nekiröpüljön a csukott ablaktáblá- 
nak, mintha ki akarta volna törni. 
Ha valami dolgod van odakint, 
ezen az uton távozzál - mondot- 

tam és kinyitottam neki az ajtót. 

Közönséges, 
szürke légy volt... 

lrta: Knut Hamsun 

Egy napon eltünt a légy. Reg- 
gel megleste, amikor a cseléd be- 
jött a szobába és kiszökött az aj- 
tón. Megértettem, hogy igy bosz- 

szulta meg magát és soká töpreng- 
tem, mit tehetnék. Kimentenmi az 
udvarra és kiabáltam: Én miattam 

maradhat, ahol van, nekem nem 
hiányzik! 
Végül a legközelebbi nap dél- 

előttjén visszatért. Nem jött egye- 
dül, szeretőt hozott az utcáról. 
Örömömben, hogy ismét láthatom, 

mindent megbocsátottam neki, sőt 
egy ideig barátjára is tekintettel 
voltam. De ami sok, az sok. Mind- 
ennek van határa. Eleinte leültek, 
kacsintgattak egymásra és lábai- 
kat dörzsölték. A szeretője azon- 
ban hirtelen elyan módon rohant 

rá, hogy elpirultam. 

Megragadtam a papirvágó ollót. 
Erre aztán csufolni kezdtek. Az 
asztal sarkán ültek, ugy nevettek, 
hogy csak ugy reszkettek belé és 
mintha azt mondták volna: Ha-ha 
nincs nagyobb papirvágó ollód? 
Csak egy kicsit nagyobb papirvágó 
ollód? Majd én megmutatom nek- 
tek, hogy itt nem a fegyverről van 
szó. Ártatlan vonalzóval a kezem 

ben fogok rácsapni erre a fickóra! 
Megcsóváltan a vonalzót. Erre 
még jobban nevettek és a legért- 
hetőbb módon adták tudtomra azt, 
hogy nem becsülnek semmire. Mit 

csináltok már megint! - mond- 
tam fenyegetően. De nem vettek 
tudomást rólam, a pillanat nem 
tünt előttük sorsterhesnek, illetlen 

mozdulatokkall közeledtek egymás 
felé és éppen át akarták egymást 
megint ölelni. Ezt nem fogjátok 
tenni - kiáltottam rájuk. De még- 

is megtették. Éppen a szemem 
előtt. Türelmemnek vége lett föl- 
emeltem: a vonalzót és lesujtottam 
vele, mint a villám. Valami szét- 

mállott, jól célzott ütésem mind a 
kettőt életelenül a porondra teri- 

tette. 

Igy végződött az ismeretség... 

Csak egy közönséges kis szürke 
légy volt, szürke szárnyakkal. 
Semmi különös nem volt rajta. De 
amig élt, néhány boldog órát szer- 

lzett nekem! 

Lakás 
Modern 2 szobás lakás 

augusztus 1-ére kiadó, fürdőszobával, 

konyha, éléskamrával a Belváros 

központjában. Érdeklődők fordulja- 
nak Láng Valy üzletéhez, Városháza 
épület. (1269) 

Nagy sarokhelyiség 

mellékhelyiségekkel a Belváros köz 
pontjában kiadó. Cim a kiadóbtns, 

Két szobás 
családi ház 15-ére kiadó. Cim a ki- 
adóban. (2054) 

Kiadó 
A belvárosi gör. kel. szerb hitközség 
Hunyadi utca (Strada Vasilie Alexan- 
driei) 10 sz. aatt lévő házában a 
„Volksblatt irodahelyiség, mely 3 
szobából áll csetleg lakásnak f. é. 
augusztus hó 1 től 3 évi időtartamra. 
Bővebbet a fenti hitközség irodájában 
Dom-tér 4 szám. (1462) 

Kiadó 
egy kis szoba butorozva, vagy butor 
nélkül szép kertes házban az Erzsébet- 
városban. Cim a kiadóban. (2058) 

Adás-vétel 
Ház 

2 szoba, konyha, egy istálló s egyéb 
mellékhelyiségekkel, szép kerttel, ol- 
csón eladó. Ujszabadfalu 17 utca 27 
sz. (1995) 

Használt 
de igen jó állapotban levő Kalmár- 
és szélrostákat keresünk megvételre. 
Cim a kiadóban. (2041) 

Modern teli háló 
keveset használt, és egyéb butordara- 
bok olcsón eladók. IV., ker. Fröbl- 
utca 42. ajtó 3. (2023) 

Nagyforgalmu 
élelmiszer és füszerüzlet eladó. Gyár- 
város, Ilona-utca 19. (2055) 

e 

Kifőzde 
forgalmas helyen azonnal eladó. III 
Dózsa utca 2. 

Bérbe keresek 
Temesvár közelében vagyküterületéi 
fajbaromfi teny észtés céljára alkalma 
házat, mely lehet 3-5 szoba és mel 
lékhelyisségek 1-5 hold területü fold 
del. Vétel nincs kizárva. Ajánletoka 
a terület nagyságánek és a bérösszeg 
megjelölésévei „Fajbaromfi" jeligér 
a kiadóba kérek. 

eele. 

Különféle 
Orsován : 

öreg házaspár örökbe fogadna eg 
15 év körüli magyarajku leányt. Cim 
a kiadóban. (2029) 

54 hold 
I. föld, közel a városhoz bérbe vVagy 
felesbe adó, tejgazdaságnak is alkal 
mas. Közelebbit Erzsébetváros, Vöő- i 
rösmarty-u Leányiskola. 

931-es tenniszrakettek és 
labdák zipht Káldor 

sportszaküzletben, Szentgyörgy-tér. 

Pénzestársat 
keresek, életképes, ismert vállalatom- 
hoz. Leveleket „Intellektuel jeligére 
e laphoz kérek. ( 

A Bánáti Bankegyesület 
r. t. szinház melletti épülő- 
félben lévő bankpalotájában 

teljesen modern 2, 3, A 
és 5 szobás lakások, va- 
lamint modern garcon-la- 
kások és üzlethelyiségek 

1951. nevember 1.i hatály- 
lyal bérbe adatnak. Minden 
lakás meleg és hideg viz- 
vezetékkel és központi fü- 
téssel lesz ellátva, ugyszin- 
tén 2 lift fog a lakók ren- 
delkezésére állani. Köze- 
lebbi felvilágositással az 
épitészeti iroda szolgál, a 
bank régi épületének I. 
emeleti helyiségében (a 
Dom templom mellett). 

Az igazgatóság. 

Nyáron 
Budapest a legszebb város 

Az itt lévő 

antsrak száltaa 
ui rendszere a közönség 

tetszését megnyerte. 

Napi 12P.-től kaphat 
aaszoba fekvésétől függőleg 

lakást 
és 

elsőrendü teljes 
ellátást, 

lőljön, próbálja meg és mi 
csak ek 1s szamundie 

Bristol Szálloda 
Budapest-Dunakorzó 


